

**Отзыв научного руководителя о диссертации
Ли Дунсинь «Восприятие вдовствующей императрицы Цыси в
общественном мнении России в конце XIX – начале XX века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертация посвящена восприятию китайской правительницы в общественном мнении России конца XIX – начала XX вв. В работе подробно описывается биография императрицы Цыси и ее активное участие в драматических событиях Китайской империи.

Диссертация Ли Дунсинь базируется на весьма широком круге источников. Диссертантка привлекла значительный архивные материалы из архива внешней политики Российской империи, в том числе из одного зарубежного архива. Значительный корпус опубликованных источников представляют собой довольно разнообразный набор материалов: в первую очередь это пресса, публицистика, мемуары, дневники и визуальные материалы. Автор исследования демонстрирует широкое знакомство с историографией с отечественной и зарубежной. Обзор, посвященный историографии, состоит из двух частей. В первой части обзора Ли Дунсинь последовательно проанализировала работы отечественной историографии о вдовствующей императрице Цыси, также были привлечены современные работы китайских историков о Цыси, во второй части – работы, имеющие вспомогательное значение, однако помогающие реконструировать исторический контекст – это работы, подготовленные русскими и зарубежными исследователями о истории Китая в конце XIX – XX вв. и дальневосточном направлении России.

Диссертация имеет четкую и хорошо обоснованную структуру, которая вполне соответствует целям и задачам работы. Первая глава посвящена раннему периоду биографии Цыси, в которой анализируется сложный и опасный путь на вершину власти. В связи с усиливающейся напряженностью на Дальнем Востоке внимание к фигуре Цыси в русском общественном мнении значительно возрастает, стремительно увеличивалось число

публикаций о ней, считалось, что она является сторонницей сближения с Российской империей. Во второй главе рассматривается участие Цыси в дворцовых переворотах и восприятие в русском общественном мнении противоречивых событий политической истории Китая конца XIX века. В третьей главе рассматривается роль вдовствующей императрицы Цыси в движении ихэтуаней. Российских читателей регулярно информировали о действиях и политических решениях вдовствующей императрицы, включая ее поддержку восставших и объявление войны иностранным державам, осуществивших десант в империю. Устойчивый интерес к ней со стороны русских журналистов и публицистов сохранялся и после подавления восстания в связи с объявлением в Китае курса о новой политике и проведением реформ, эти меры были приняты по инициативе Цыси. Журналисты проводили аналогии с политическими и модернизационными процессами, которые осуществлялись в России. В четвертой главе автор сосредоточилась на изучении образа вдовствующей императрицы Цыси.

Диссертационная работа Ли Дунсинь является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. У автора имеются публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки. Диссертационная работа Ли Дунсинь отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают. Рекомендую диссертацию Ли Дунсинь к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории
России XIX века – начала XX века
исторического факультета

МГУ М.В. Ломоносова

О.В. Белоусова

1 июня 2024 г.